

“退”“治”“转”三步走推进锰污染综合治理

秀山产业绿色转型换来水清岸绿

新时代新征程新重庆

□本报首席记者 陈维虹

寒露时节，秋雨迷蒙中的梅江河水流清澈、鱼翔浅底，宛如一条玉带，环绕着秀山土家族苗族自治县城区。可在多年前，梅江河却因电解锰行业的严重污染而鱼虾绝迹。

地处渝湘黔交界处的秀山，锰矿资源丰富，曾有着“锰都”的称号，与湖南省花垣县、贵州省松桃苗族自治县并称中国锰矿“金三角”。然而，“发锰财，锰发财”的秀山，也面临着锰污染引发的生态“失速”，生态宜人的“边城”一度成为污染严重的“黑城”。

痛定思痛，秀山采取“退”“治”“转”三项举措，着力推进锰污染综合治理。



秀山鑫发电解锰渣场整治后“变身”绿地。(受访者供图)

负责人告诉重庆日报记者。

2021年，秀山聘请了中国环境科学研究院作为锰污染治理技术支撑牵头单位。在全面摸排调研的基础上，由中国环境科学研究院牵头编制了《锰渣场环境风险管控技术指南(试行)》。

由此，秀山相关部门在开展锰渣场水、地质勘查和锰环境状况调查监测，摸清涉锰环境污染状况上均有了相关依据，实现了科学治污、精准治污、有效治污。

在此基础上，秀山又出台了相关政策，设立了锰行业转型发展扶持风险补偿基金，在土地、税收、金融、投资、人才、服务保障等方面给予退出企业最大优惠。

如今，秀山全县29家锰矿开采企业、19家电解锰企业已全面淘汰退出，201个矿山井口全部封闭。

科学分级施策 深度治理23个锰渣场

涉锰企业全面淘汰退出，只是锰污染治理的第一步。

“锰污染治理的一大难点是遗留电解锰渣场整治难度大。”秀山县委负责人介绍，比如鑫发锰业、望明锰业等部分电解锰渣场，地质情况复杂，技术要

求高，整治难度较大。

按照平均每生产1吨金属锰就要产生8至10吨锰渣测算，秀山经年累月堆积的锰渣难以计数。在中国环境科学研究院的技术支撑下，秀山针对23个锰渣场，制定了科学分级治理的计划。

位于孝溪乡复兴村的长江电解锰渣场，就是秀山针对锰渣场进行深度治理的典型。

今天，从空中俯瞰，曾经锰渣成山、寸草不生的长江电解锰渣场已被绿色植被覆盖。

“通过建设垂直防渗墙、地表水倒排、拦渣坝加固、封场改造工程，给地表穿上了一件雨衣，最大程度减少渣场渗滤液产生，让渣场环境风险得到有效控制。”秀山县生态环境局相关负责人介绍。

不仅是长江电解锰渣场，秀山矿山井口分布最集中的老山沟也迎来了涅槃新生。

“主干道两边，以前全是工棚和厂房，现在都是花草草了。”当地群众感叹，山还是那座山，却早已换了容颜。

近年来，秀山在老山沟打造生态修复示范项目，按照“宜耕则耕、宜园则园、宜林则林、宜草则草、宜水则水”的原则，开展“山、水、林、田、草”综合整

治，对未损毁的原始地貌区域进行保留现状处理，对裸露的区域进行生态修复，使矿山损毁土地达到可利用状态并与周边环境相融合。

截至目前，秀山23个锰渣场已治理完成13个，预计今年底将全面完成治理。

产业结构全面绿色转型 换来天蓝地绿水清

从“退”到“治”，秀山锰污染治理取得阶段性成效。然而，在创新发展、协调发展、绿色发展的主旋律下，要彻底撕掉“锰都”标签，秀山还要在经济结构和经济发展方式上谋求新赛道。

一组数据足以说明，在淘汰落后产能后，秀山经济反而获得长足发展。2022年，秀山实现地区生产总值358.2亿元，同比增长3.5%，拥有市级科技型企业484家，规上工业企业81家，专精特新企业31家。

“我们在推进‘退’和‘治’的同时，强调‘转’的质量，也就是绿色转型发展的质量。”秀山县委相关负责人介绍，尤其在工业经济转型突破方面，秀山着力打造绿色产业集群，主要突出现代中医药、食品加工两大主导产业，同时围绕培育壮大电子信息、汽车零配件加工、生物制药、智能家居、绿色建材等新兴产业，有效推动经济社会发展全面绿色转型。

同时，现代物流、商业贸易、农村电商、文化旅游等现代服务业又进一步支撑着秀山经济高质量发展。

如今，秀山铁路、冷链等“五大物流中心”高效运转，建材、化工品等“十大专业市场”入驻商户2000家，业务覆盖周边13个区县，快递年上行量3000万件，电商年交易额突破150亿元，是全国唯一的物流、电商“双示范园”。

秀山还成功创建西街、凤凰山、洪安边城等国家4A级旅游景区和川川盖市县级旅游度假区，兴隆乡入选全国乡村旅游重点村，接待游客数、旅游综合收入逐年递增。

对于秀山居民来说，锰污染综合治理带来的最直观体验是天更蓝了、地更绿了，清澈的梅江河又回来了。

退休不是护身符 反腐没有休止符



□新华社记者

廉洁深圳网10日通报，深圳市纪委监委日前对深圳市原交通运输局管理分局局长钟庚赐严重违纪违法问题进行了立案审查调查，决定给予钟庚赐开除党籍处分并降低退休待遇、收缴违纪违法所得。

此前，网名为“北极鲑鱼”的女子炫富言论引起社会舆论持续关注。在六个多月的查处过程中，广大群众特别是不少网民对案情调查进程高度关切。记者向深圳市有关部门核实确认，钟庚赐为网民“北极鲑鱼”的爷爷。深圳市纪检监察部门最终查明，钟庚赐严重违反党的政治纪律、廉洁纪律，并构成严重职务违法，应予严肃处理。

钟庚赐于2007年11月退休，16年后依然受到党纪国法的严惩。腐败分子不管理多深、藏多久，终究躲不过群众的眼睛，逃不过党纪国法的惩罚。党员干部必须时时自省自警自励，严防思想蜕变，方能善始善终。反之，放松对自身的要求，触碰党纪国法红线，难免

晚节不保，身败名裂。
贪欲难遏，往往导致家风不正。家风败坏，又必然助长领导干部在腐败的泥潭里愈陷愈深。在“北极鲑鱼”网上炫富的种种荒谬言论中，其严重的家风问题可见一斑。党的十八大以来，党中央把领导干部家风建设纳入作风建设范畴，并通过党内法规的形式予以制度化。严家教、正家风不仅是道德规范，也是纪法要求，更应成为广大党员干部的自觉。无论是党员干部还是其家属，都要注重家庭家教家风建设，清白做人、勤俭持家、廉洁齐家、廉洁从政，过好权力关、亲情关，守好家庭这道拒腐防变的重要防线。

揪住社会关切的腐败线索一追到底、一查到底，事关党和政府公信力，不仅是群众期盼，也是深入开展反腐败斗争的关键一环，还是检验反腐败成效的重要试金石。钟庚赐被依纪依法惩处，传递出一个鲜明信号——退休不是护身符，反腐没有休止符。当前，反腐败利剑持续高悬、监督手段不断丰富、监督精度不断提高、查处力度不断加大。广大党员干部要对党纪国法常怀敬畏之心，自觉弘扬清廉之风，当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。
(新华社深圳10月10日电)

国家统计局决定在全国范围内组织开展2023年人口变动情况抽样调查

据新华社北京10月10日电(魏玉坤 张树志)为准确、及时地监测和反映我国人口发展变化情况，为党和政府制定国民经济和社会发展规划以及人口有关政策提供基础依据，国家统计局10日对外发布公告，决定在全国范围内组织开展2023年人口变动情况抽样调查。

根据公告，调查范围是被抽中的我国大陆地区的城镇和乡村地域。调查内容为姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、迁移流动、工作、婚姻生育、死亡、住房情况等。调查标准时点是2023年11月1日零时。现场工作时间是10月10日至11月30日。

中国驻旧金山总领馆严厉谴责不明身份人员驾车暴力冲闯领馆事件

新华社旧金山10月9日电 中国驻美国旧金山总领馆发言人9日就总领馆馆舍遭冲闯袭击事件发表谈话。

发言人说，当地时间9日下午，有不明身份人员驾车暴力冲闯我馆证件大厅，对工作人员及现场民众生命安全构成严重威胁，对我馆设施与财产造成严重破坏，性质极其恶劣。目前犯罪嫌疑人已被警方控制。

发言人表示，我馆严厉谴责这起暴力袭击事件，保留追究事件相关责任的权利。我馆已向美方提出严正交涉，要求迅速查明真相，依法严肃处理，并敦促美方按照《维也纳外交关系公约》《维也纳领事关系公约》和《中美领事条约》规定，采取一切必要措施确保总领馆人员及馆舍安全。

巴以冲突已致约1700人死亡 我外交部发布安全提醒，建议中国公民暂勿前往巴以

综合新华社北京10月10日电 综合新华社驻外记者报道：据以色列和巴勒斯坦医疗机构公布的最新消息，巴以新一轮冲突爆发以来，已造成约1700人死亡、6800多人受伤。以色列国防军10日说，以军空袭打死两名巴勒斯坦高级官员。

巴勒斯坦卫生部10日说，巴以新一轮冲突爆发以来，以色列已经在加沙地带和约旦河西岸打死788名巴勒斯坦人，另有4100人受伤。以色列媒体9日晚报道，冲突已造成900多名以色列人丧生。

以色列和巴勒斯坦7日爆发新一轮军事冲突。冲突目前仍在持续。哈马斯政治局成员穆萨·阿布·马尔祖克9日

说，哈马斯此次军事行动已“实现目标”，对任何调解或对话持开放态度。以色列军方发言人10日说，以军已恢复对南部边境的“完全控制”，在当地发现大约1500具巴勒斯坦武装渗透人员的尸体。中国外交部发言人汪文斌10日表示，外交部和相关驻外使领馆针对以色列和巴勒斯坦当前形势，已经发布安全提醒，建议中国公民暂勿前往以色列和巴勒斯坦，已在当地的中国公民和机构保持高度警惕，加强安全防范，做好应急准备和就地避险，如遇紧急情况及时与驻以色列使馆、驻巴勒斯坦办事处联系寻求帮助。“如有中国公民现阶段自愿离开，我们将在安全有保障的前提下，全力提供协助。”

全国铁路10月11日起实行第四季度运行图 南宁至重庆最快4小时32分可达

据新华社北京10月10日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，10月11日零时起，全国铁路将实行第四季度列车运行图。调图后，全国铁路计划每日安排开行旅客列车11075列，较现图增加449列；开行货物列车22224列，较现图增加42列。

此次调图，铁路部门充分运用贵南、贵广高铁新增能力优化西南地区运行图，进一步密切西南和华南地区联系。其中，8月31日开通运营的贵南高铁，安排动车组列车日常线、周末线共68列，较现图增加20列。首次安排开行南宁至贵阳、成都间以停大站为主、速度较快、旅时较短的动车组列车4列，优化南宁至重庆间运行径路，南宁至贵阳、成都、重庆间最快2小时7分、5小时39分、4小时32分可达。



10月10日，列车在贵广高铁贵州省从江县洛香镇境内行驶。中国国家铁路集团有限公司宣布，10月11日起，经过提质改造后的贵广高铁最高时速达300公里运营，西南地区至粤港澳大湾区间高铁运行时间将进一步压缩。
新华社发

渝北石坪体育公园建成投用

市民休闲娱乐又添好去处

全……石坪体育公园俨然成为了居民休闲娱乐的好去处。据悉，石坪体育公园位于渝北区前沿科技城，由重庆创新经济走廊开发有限公司(以下简称“创新经济走廊公司”)投资建设，完成投资约8000万元，目前已基本完工并投入使用。“公园总用地面积约68.9万平方米，总建筑面积2000平方米。”据创新经济走廊公司相关负责人介绍，石坪体育公园在原有林地的基础上，最大程度地保护、利用现有林木资源，按照“因地制宜、适地适树、适树适用”的原则，优先选用乡土植物，优化林木结构，打造生态、文明、绿色、和谐的品质公园，为周边居民和企业职工提供多元化的游憩空间。据了解，该公园绿化面积约57.5万平方

米，园路及广场铺装面积约10万平方米，辐射周边OPPO、长安等重点企业，惠及周边数万员工和居民。走进石坪体育公园，茶室、观景平台、休闲步道、停车场等一系列公共设施一应俱全。樱花、碧桃、红枫、香樟、蓝花楹等分布其中，形成格桑花海、海棠花溪、落英缤纷、红梅傲雪、腊梅报春、红枫浸染等自然风景，让人流连忘返。园内1.5公里蓝红相间彩色通道、3公里林下漫步游线，是一条可骑行、可慢跑、可漫步的林下小径，不同的游线为玩家带来不同的游乐体验。“下班了，和朋友们一起来公园看看花海、散步、拍拍照片，看到这些美景心情非常舒畅。”玉峰山镇居民刘梅说。此外，创新经济走廊公司还充分考虑周边群众需求，在公园内以儿童运动、游戏、观光等需求为导向，因地制宜增加儿童活动场地，让公园作用最大化，更好地满足人民群众日益增长的物质文化生活需要。

吴志杰

国网重庆永川供电公司：秋检忙 稳电网

“今天大家在现场，一定要牢记安全准则，做到十不干……”10月9日，在重庆永川区10千伏能局线1号环网柜预检消缺及电压互感器更换现场，国网重庆永川供电公司配网检修班班长刘华在班前会上对员工们说。

供电设施和设备在经历夏季长期高温高负荷运转之后，部分设备不可避免地存在损耗，为了消除安全隐患，确保在冬季用电高峰期间电网安全稳定运行，该公司每年秋季会对供电线路和设备进行常规检修维护。

“进入秋季后，电网供电负荷会逐渐降低，比较适合开展预防性检修。我们今天更换环网柜的老旧PT，因为快达到使用年

限，容易出现设备故障，对周边汇龙花园等小区居民生活用电造成影响，更换新的设备后，供电可靠性将大大提高。”刘华介绍。在工作班成员进行验电、拆旧、试验等系列操作，经过近5小时有序施工后，环网柜“换新”工作提前且顺利完成，一次性送电成功，确保周边居民度冬平稳用电。

当日下午，在另一处秋检现场，装有小型汽油箱和喷水装置的无人机缓缓升起，该公司工作人员利用喷火无人机顺利清除筑巢在青峰镇10千伏线路3号电杆横担处的马蜂窝。“感谢你们，我们老百姓做了一件大好事，真是赞为你们老百姓做了一件大好事，为你们点赞！”周围群众说。

“清理马蜂窝、树竹障碍也是秋检工作

的一部分，由于马蜂窝是由马蜂自身分泌的蜂蜡组成，在潮湿的情况下具有较高导电性，如果遇上连续阴雨天，可能造成线路的接地故障。超高或者倾斜的树竹，也会对电线产生很大的影响。”该公司无人机技术人员何涛说。

秋风起，秋检忙。电力行业的秋检行动正在如火如荼地进行着，截至目前，该公司已完成辖区内58台变压器、71台开关、162公里线路检修，16万户城乡居民供电可靠性进一步提升。下一步，该公司将扎实开展电网秋安秋检工作，持续开展“除险清患”，为迎峰度冬期间电网安全、稳定运行打好坚实基础。

赖小龙

关于撤销并收回金融许可证的公告
下列机构经中国银行保险监督管理委员会重庆监管局批准予以撤销，并收回《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告：
中国邮政储蓄银行股份有限公司 重庆万州区区域营业部
机构编码：B0018A350010360
许可证流水号：00986508
业务范围：经中国银行保险监督管理委员会依照法律、行政法规批准并经上级管理单位授权的业务，经营范围以上级管理单位授权文件所列为准
地址：重庆市万州区太龙镇堰口路37号
批准日期：2005-02-02
发证日期：2022-04-24
发证机关：国家金融监督管理总局万州监管分局
以上信息可在国家金融监督管理总局网站(www.cbirc.gov.cn)查询

保险业务机构地址变更公告
机构名称：中国人寿保险股份有限公司重庆市梁平区支公司福源营销服务部
机构负责人：徐岚 机构编码：000005600155008
现机构住所：重庆市梁平区福源镇福源街48号
原机构住所：重庆市梁平区福源镇福源街社区三组
批准日期：2003年06月30日

关于颁(换)发金融许可证的公告
下列机构经国家金融监督管理总局重庆监管局核准，颁(换)发《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告。
中国邮政储蓄银行股份有限公司 重庆万州区太龙镇营业部
机构编码：B0018A350010001
许可证流水号：01095037
业务范围：许可该机构经营国务院银行业监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经上级管理单位授权的业务，经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。
地址：重庆市万州区太龙镇堰口路111号
邮编：404000 电话：58223801
批准日期：2012-12-14 发证日期：2023-09-11
发证机关：国家金融监督管理总局万州监管分局
以上信息可在国家金融监督管理总局网站(www.cbirc.gov.cn)查询